

Way System keres

ket, kovacsokat, személt munkásokat, cent fizetéssel. Tevélyeket, óránként 63...

Labor Board, julius ében, emberek, akik rájrtörök és meg van joguk ahhoz, hogy a teljes védelmet kap-

F. DICK, Janic UNCTION

ZALA Alsólvenda visszacsato. Alólendvának az anyazhóg való visszacsatolá-

SITÁS truckokból van újra alakított a biztosan meglepni

Fords Vims Stewarts Federals, stb. teljes most meg 35%

TRUCK CO. Avenue O.

kiarúsítása NAP sztus 19-én és 20-án badban 11708 Buckeye Rd.

ARAK kiarúsítás meggyűnik arról, sik vásárlására, szokatlan al-

or Company MERS KOCSIK Ave. Nyitva vasárnap

ZOK FIGYELEM! vagy single men keres-



A legnagobb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap

SZABADSÁG LIBERTY



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

196. SZAM. HARMINEGYEDIK ÉVFOLYAM Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, kedd, 1922 augusztus 22. THIRTY-FIRST YEAR EGYES SZAM ARA 2 CENT

Elfogadta az aszenátus a tarifát

Nagy többség szavazta meg a példátlanul szigorú vám-törvényt.

AZ IPAR VÉDELME. Nagy fellendület várnak a republikánusok.

WASHINGTON, aug. 20. — Az Egyesült Államok legnagyobb szabású védővám tarifáját jelentős többséggel szavazta meg a szenátus tegnap...

Az új vámtörvény egyrészt mintegy 400,000,000 dollár újabb jövedelmet biztosít az országnak, másrészt szabályozza a külkereskedelmet és megvédi az amerikai ipart...

A javaslat demokratapárti ellenzői azt állítják, hogy az új vámtarifa végeredményében 2000 millió dollár külön adóval sújtja majd az amerikai fogyasztó közönséget.

A javaslat demokratapárti ellenzői azt állítják, hogy az új vámtarifa végeredményében 2000 millió dollár külön adóval sújtja majd az amerikai fogyasztó közönséget.

Demokrata politikuskok sehogysz képesek belenyugodni a törvényhozás döntésébe és azt jóslják, hogy a tulzsirog váromok a legulsosabb gazdasági válságot okozzák majd egész Amerikában.

McCumber szenátor, a javaslat szerzője azt állítja, hogy az új törvény először munkát biztosít majd minden amerikai munkásnak és lehetővé teszi, hogy a munkaadók jó munkabéreket fizessenek alkalmazottaiknak.

MEGÖLTE A VILLANYOS HAJ-KONDORITÓ GÉP. LONG BEACH, N. Y., aug. 20. — Mrs. Letta McGill, a Lido Golf Club pályagondnokának ifjú felesége villanyos hajkondorítóval hozta rendbe haját...

A HÉT VILÁGESEMÉNYEINEK RÖVID ÖSSZEFOGLALÁSA

Az Egyesült Államok egyik legkiválóbb politikai szakértője a hét jelentős világeseeményt következőképpen csoportosítja: Európa pénzügyi jövője egészen sötét. A külföldi valutahelyzet még csak jobban elposványosodott, amióta a szövetséges miniszterelnökök Londonban összegyűltek...

Más oldalról könnyű megérteni azt, hogy mi indította Poincaré-t a francia követelések mellett való kitartásra. Franciaország pénzügyileg súlyos helyzetben van. Pénzügyi erőleget egyaránt hatalmas erővel nyomják külföldi tartozásai, nagyarányú adószaksz verájának nyugdíjaira és az elpusztított területek helyreállításának költségei.

Franciaországban Lloyd George magatartását sokan annak tulajdonítják, hogy az angol miniszterelnök Európa erőinek új egyensúlyát kívánja létrehozni. Ezek a franciák azon a véleményen vannak, hogy Lloyd George bátorítani akarja a német-orosz szövetséget a francia befolyás ellen-súlyozására.

Kínának úgy látszik, most meg van az esélye arra, hogy egyetlen kormányzat alatt ismét egységessé legyen. Dr. Sun Yat Sen, a levert és elidőzött dél-kínai elnök volt ellenségeivel Sanghainban tárgyalva az arról van szó, hogy támogatni fogja az új parlamentet és az új elnököt, Li Yuan Hung-ot.

Országgyűlés megugrott halad tovább a maga útján, világherkeselemre keresve alkalmakat a megragadva azokat, ahol csak kínálkoznak. Országgyűlés jelenleg kiaknázza szénbányáit és olajfúrásait. Vasuti felszerelésre van szüksége s mert a külföldi valuta nem jelent sokat a szovietnek, egy olasz cégnek valuta és olaj szállít vasuti felszereléséért.

A görög-török háború egészen különös rendellenessége a világhelyzetnek. Olaszország és Franciaország az agraai kormányának szállít miniciót, míg Anglia a görögöket támogatja langyosan. Hogy mi fog kiderülni a helyzetből, ma már könnyebben meghatározható, mint egy hét előtt.

Uj fordulat a hadisarc kérdésében

A szövetséges jóvátételi bizottság tagjai Berlinbe utaztak.

IDEIGLENES ELINTÉZÉS. Bradbury angol kirúdtól feltétlenül bízik a sikerben.

PARIS, aug. 20. — A szövetséges jóvátételi bizottság tagjai Berlinbe utaztak. A mostani berlini látogatásuk újabb kiértékelést akar lenni arra, hogy a német hadikártpótlási bonyodalomnak olyan ideiglenes megoldást állapítsanak meg, amely elfogadható legyen úgy a franciák, mint pedig az angol közvélemény előtt.

Ujságírók arra mutatnak rá, hogyha Anglia nem elenezné tovább a görögök támadását Konstantinápolyt, a város megvédelmezése a francia és a török csapatokra hárulna át. Másrészt Görögország kifáradt a háborúban, csapatai elégedetlenek s pénzügyei igen rossz karban vannak.

A bizottság tagjainak elutazásával kapcsolatban a francia politikai körök újból felemlítik azt, hogy Poincaré francia miniszterelnök már kész tervezett ment el a londoni konferenciára, amely tervezet alkalmas lett volna az egész hadikártpótlási bonyodalmat megoldani.

A francia kormánykörök nem hivatalosan uton arra hívják fel a bizottságot, hogy a valósítsa meg ezeket a terveket, miután a kormányok azt megtenni elmulasztották. A terv az lenne röviden, hogy a németek által fizetendő és kamatot hozó hadikártpótlási eszközök leszállítását ötven millió aranymárkára, míg a jelenleg kiszabott 132 millió aranymárka hadikártpótlás többi részét lassanként járják.

A leírás fokozatosan történne, aszerint, ahogyan Németország a fizetéseket teljesíteni és ahogyan a szövetséges országok egymás között leírják a tartozásaikat. A tervezet az Egyesült Államokkal szemben fennálló adósságok delgát egyelőre elintéztelenül hagyja azzal, hogy az a dolg az általános hadikártpótlási bonyodalom rendezésével együtt el nem intézték.

Mint hírlak a jóvátételi bizottság szívesen vállalkozna arra, hogy a kérdést fny messzemenő hatáskörrel elintézzék, azonban, hogy ezt megtehesse, szükséges van az egyes kormányok külön felhatalmazására. Ugy a francia, mint az angol kormányok meg vannak arról győződve, hogy szükséges a dolgunk ilyformra végleges elintézésre, azonban azt a jelen pillanatban kivételnek tartják.

Ezért a bizottságnak az lenne most a teendője, hogy olyan ideiglenes megoldást találjon, amely áthidalja a dolgok egészen novemberig, avagy decemberig, a mikorra a szövetséges kormányok már valószínűleg abban a helyzetben lesznek, hogy új az egymásközti tartozások, mint a német hadikártpótlás dolgában intézkedhessenek.

Sir John Bradbury bízik abban, hogy sikerüljön fog a megoldást megtalálni, hogy azonban ennek minő formája lesz, azt még maga sem tudja.

Hallatlanul fokozódik a drágaság az ó-hazában

Amerikai tudósító a magyarországi áremelkedésekről. Magyarország pénzügyi, külpolitikai és társadalmi helyzetéről.

BECS, augusztus 20. — Egy multkori cikkünkben amerikai angol újságíró tudósítása alapján volt alkalmunk fel-tárni az olvasók előtt Magyarország nyomorúságát. Különös hangsúlyozottsággal tettük azt, mert Gibbons, amerikai hírlapíró a Christian Science Monitor hasábjain megjelent cikksoroztatában úgy tüntette fel az ó-hazai viszonyokot, mint a jövőbeni jobbá válásnak a békébeleküldő. Most újból éppen a Christian Science Monitor egy cikkével kapcsolatban alkalmunk van az olvasók elé vinni a magyarországi borzalmas állapotokat s ismételtelen megértenni azt az állítástunkat hogy Gibbons egyként kétségtelenül jó Hízemű és rokonszenves hangú tudósítása messzeszennő tévedésekben alapul. A jelzett tudósítás ugyan július 14-ikéről kelt, de kétségtelen értesüléseink vannak arról, hogy a gazdasági helyzet azóta még csak jobban leromlott az ó-hazában. A rendkívül érdekes és tárgyilagos szempontokkal dolgozó tudósítás főbb részleteit a következőkben közölhetjük az olvasókkal:

Budapestet most az emelkedő árak hullámjai borították el. Az utolsó hat hónap alatt az élelmiszerek ára 60—100 százalékkal emelkedtek. A középosztály, amely eddig bizonyos kényelemmel élhetett életet, most szegénységbe süllyedt.

A legutolsó hetekben az árak a legindokolatlanabb módon mentek fel. A szalonna kilónként 200-ról 350 koronára, a hus 180-ról 300 koronára szökkent fel. Különböző okai vannak a magyar korona esésének. A jelenlegi aratási becsés szerint a termés jóval a várakozások alatt fog maradni, úgy, hogy alig lesz felesleg export céljaira. Azután az utolsó pár hónapban számos milliárd új bankjeggyel árasztották el az országot. Csak a legutóbbi hetek alatt 700,000,000 koronával szaporodott a bankjeggyel. Az államháztartás 25,000,000,000 K. deficitel dolgozik és a bevitel 16,000,000,000 mulla felül a kivétel. Hozzá kell még ehhez venni azt, hogy a külföldi politikai viszonyok rendkívül kedvezőtlenek. Magyarország jelenleg folyóan áll az utódállami köztét. Igaz, hogy tárgyalások alakultak a kereskedelmi forgalom megjavítására, de ezek a mostani helyzet szempontjából nem sok reményt keltenek.

A kereseti viszonyok Magyarországon, éltérően Ausztriától, nem alakultak az árak emelkedésével arányosan. All ez úgy az állam alkalmazottjaira, mint a magánvállalkozásokban dolgozókra. Természetesen ez az aránytalanság a munkások nyugtalanokására és sztrájkmozgalmakra vezetett.

Az állam és a magánvállalkozás így most arra kényserült, hogy foglalkozzék a dologgal s a munkabérek tényleg emelkedtek is 30—50 százalékkal. Ez természetesen a termelési költségeket felfoizkeltette és a legtöbb iparcikk, nyerstermény, különösen a szén nagy mértékben megrágt. Az állami alkalmazottak különösen kedvezőtlen viszonyok közé kerültek, nem tudva többé kiegyenlíteni a bevételeket és a kiadás különbözétet személyes tulajdonuk eladásával, mint hogy már rég eladták azokat. Eddig a kormány nem sokat tett arra hogy megküzdjön a helyzettel. Hat milliárdot adott ki olyan termékekért tárgyra, mint a közúti tisztviselők fizetésének emelése. S mindössze néhány száz milliót költöttek fontos és jövedelmező állami vállalkozásokra, amilyenek új épületek emelése, a mezőgazdaság, az utak és más közlekedési eszközök megjavítása. Semmiféle adótervezet sem segíthet már sokat. Az állam pénzügyi zavarai túlságosan mélyek ehhez. A kormány hősi harcot folytat a nagy államháztartási deficit, a visszás kereskedelmi mérleg, a jóvátételi terhek és a korona váratlan esése ellen. Nagyon is kétségbe, hogy a végén győztesen kerül-e ki a küzdelemből. De a magyarok jó harcra készek és inkább hajlanak arra, hogy a maguk küzdelmein függjenek, minthogy külföldi segítségre várjanak.

KÖZTÁRSASÁGI A TRÓNÖRÖKÖS

Saxe-Meiningen volt trónörökösé kijelenti, hogy hiss a köztársasági formában.

Ez a legnagyobb köztársasági érzelmű volt trónörökös György. Saxe-Meiningen-nek majdnem ura, aki a királyi családok elűzése után jogi tanulmányokra adta a fejét és most mint bíró szerepel volt országa egyik mezővárosában.

A thüringiai igazságügyminiszter legutóbbi rendeletet adott ki, amelyben felszólította az összes sztrájkoló vasutasok atási közegélet, irásban állóak ki, hogy mielőlyen a politikai pártállások. Ebben az irásban jelentette ki a volt trónörökös, hogy feltétlen hive a köztársaságnak.

PÁLINKÁRA TALÁLTAK A BAPTISTA IMÁHÁZ ALATT. BRISTOL, Va., aug. 20. — Husz gallon whiskyt és öt gallon feketezsder pálinkát találtak a baptista imaházban West Jefferson, N. C. mellett.

A pálinkát bootlegerek rejtették ott el, bizonyára abban a hitben, hogy azok ott teljes biztonságban vannak. Azonban a templomba járó hívek megértezik azok szagát s rövid kutatás dacára meg is találták a padlózat alatt.

ÁLTALANOS SZAVAZATIJOG A JAPAN FERFINEMNEK. HONOLULU, T. H., aug. 20. A japán Kato-kormány elhatározta, hogy a szavazati jogot kiterjesztik minden japán férfi polgárra, a Jiji japán újsághoz érkezett tudósítások szerint. Elhatározták egyben, hogy a háború alatt a magas árak ellenőrzésére szervezett hivatali eldrágítás és nyeresékeskedés letörése.

D'ANNUNZIO ÁLLAPOTA LÉNYEGESEN MEGJAVULT. GARDENO, Riviera, aug. 20. Gabriele D'Annunzio, olasz katonaköltő tartósan visszanyerte eszméletét s most már biznak felgyógyulásában.

KANADAI CSAPATOK A SZTRÁJK-TERÜLETEN. LONDON, Ontarío, aug. 20. A kanadai repdes gyalogezred 143 főnyi kirendeltsége külön vonaton indult el sztrájk-szolgálatra Nova Scotia-ba, teljes hadi felszereléssel.

Fordulatot jelent az elnök beszéde a két munkásharc elintézésé körül

A washingtoni kormánykörök szerint a vasuti műhelymunkások sztrájkja még e héten közmegelegedésre véget fog érni. — Ellen-zéke akadt az elnök egyes javaslatának. — Gompers hevesen kikelt az elnöki üzenet ellen.

WASHINGTON, aug. 20. — A szövetségi kormánykörök erősen reménylik, hogy a vasuti sztrájk már ezen a héten véget ér, kölcsönös megegyezéssel, még pedig olyképen, hogy a sztrájkoló vasutasok visszakapják a nyugdíj-igény-elsőbbségüket.

A kormány vezető egyéniségei tegnap délután már nyilat nyilat hirtettek ebbeli meggyőződésüket, míg a törvényhozásnak a kormányhoz közel álló tagjai egyenesen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a vasuti műhelymunkások sztrájkja már tulajdonképen megszüntnek tekinthető és ami ezután következik, nem más, mint formalitás.

A P. Thom, a vasutársaságok vezetőinek ügyésze tegnap délután a Fehér Házban járt és Harding elnökkel közölte azt, hogy mennyire haladtak a tárgyalások a vasutonnal és a nem-sztrájkoló szervezetek között a béke kérdésében.

Kissé komplikáltabb a helyzet az elnök üzenetére való hivatkozással a bányászhelyzet dolgában. Az elnök által ajánlott szénbányász megszervezésének dolgában megállapodás jött ugyan létre az elnök és Borah szenátor között, azonban még a republikánus pártban is érezhető ellenkezés nyilvánul meg az elnök egy és más irányú javaslatával szemben, különösen pedig azzal szemben, amely azt sürgeti, hogy a szénárak időlegesen a szövetségi ellenőrzés alá és, hogy a szövetségi kormány szénvásárló és elárúsító hivatali szervezeten meg a szénüzoránál megfektetésére.

Az elnök telefonon beszélgetett Borah szenátorral és tudomására hozta, hogy a szenátor által a törvényhozáshoz benyújtott javaslat a szénbizottság megszervezésére vonatkozóan a kormány részéről teljesen elfogadható, azonban azzal a módosítással, hogy a tagok létszáma nem háborúban, hanem ötben legyen megállapítandó. A tagok valamennyien a nagyközönség képviselőitől valsznek majd részre, elöltemben az eredeti Borah-féle javaslattal, a mely egy tagot a bányások, egyet a tulajdonosok és egyet a közönség képviselőiből akart kineveztetni. Most, hogy a szenátus végzett a tarifajavaslatnál, Borah nyomban szorgalmazni fogja javaslatának napirendre tűzését, amely javaslat most már a kormány javaslataképen fog majd szerepelni.

Mialatt az elnöknek mindenfelől táviratilag gratulálnak az elnöki üzenetében foglalt állásponthoz, azalatt a szervezett munkásság máris állást foglalt az üzenetben nyilatkozott elvekkel szemben. A szervezett munkásság képviselője szerint az üzenet szerencsétlen időben jött, akkor, amikor az ipari viharfelhők már oszladozóban voltak. Ugyanekek szerte a munkásság a program minden egyes pontja ellen harcot készült lefolytatni.

Samuel Gompers, az American Federation of Labor elnöke úgy tekinti az elnöki üzenetet, mint fenyegetést, hogy a munkásság börtönbüntetéssel és más kényszereszközökkel fogják munkára kényszeríteni. Szerinte az elnöki üzenet rosszul alkalmazott filozófiája hátrányára lesz feltétlenül a vasutársaságok megszüntetésére megkezdődött tárgyalásoknak.

„Nagy kár volt,” mondotta, „hogy az elnök ebben a tárgyban éppen most ment a kongresszus elé. A bányások és bányatulajdonosok között éppen most jött létre valami egyezmény és minden jel arra mutatott, hogy ennek a hosszu harcnek vége szakad. Ugyanekek a vasutasok is összejöttek a tulajdonosokkal és minden a legjobb irányban haladt. Délelőtt szünetet tartottak, hogy délután ismét találkozzanak. Mint értesülök, amikor visszatértek, délután, az elnök üzenetének hatása alatt már sokkalta zárkózottabbak lettek.”

Gompers aztán megemlítette Watson indiani szenátort, a szövetségi kormánykörök vezérét, aki a sztrájk folyamán állandóan érintkezésben volt az elnökkel. Gompers szerint a szenátor állandóan érintkezett telefonon New Yorkkal, illetve a vasutársaságok vezetőivel.

Az elnök ama kijelentését, hogy a vasut-tanács határozatának minden körülmények között érvényt kell szerezni, Gompers odamagyarázza, hogy az esetben, ha a vasuttanács újból munkabéreszállításokat állapítana meg, a munkások ezt minden további nélkül kötelesek lennének elfogadni, mert különben börtönben lenne a helyük. Azt hiszi, hogy maga az elnök sem volt tisztában azzal, hogy az általa ajánlott intézkedéseknek micsoda kegyetlen következményeik lehetnének.

Nagy heveséggel tagadja azt az elnöki állítást, mintha az ország ki lenne szolgáltatva a bányászszervezet kénye-kedvének. Mr. Gompers szerint ez a nagy üzleti érdekeltségekre vonatkozóan sokkalta inkább megállapítható.

Az elnök ama kijelentését, hogy a vasut-tanács határozatának minden körülmények között érvényt kell szerezni, Gompers odamagyarázza, hogy az esetben, ha a vasuttanács újból munkabéreszállításokat állapítana meg, a munkások ezt minden további nélkül kötelesek lennének elfogadni, mert különben börtönben lenne a helyük. Azt hiszi, hogy maga az elnök sem volt tisztában azzal, hogy az általa ajánlott intézkedéseknek micsoda kegyetlen következményeik lehetnének.

Nagy heveséggel tagadja azt az elnöki állítást, mintha az ország ki lenne szolgáltatva a bányászszervezet kénye-kedvének. Mr. Gompers szerint ez a nagy üzleti érdekeltségekre vonatkozóan sokkalta inkább megállapítható.

Az elnök ama kijelentését, hogy a vasut-tanács határozatának minden körülmények között érvényt kell szerezni, Gompers odamagyarázza, hogy az esetben, ha a vasuttanács újból munkabéreszállításokat állapítana meg, a munkások ezt minden további nélkül kötelesek lennének elfogadni, mert különben börtönben lenne a helyük. Azt hiszi, hogy maga az elnök sem volt tisztában azzal, hogy az általa ajánlott intézkedéseknek micsoda kegyetlen következményeik lehetnének.

Nagy heveséggel tagadja azt az elnöki állítást, mintha az ország ki lenne szolgáltatva a bányászszervezet kénye-kedvének. Mr. Gompers szerint ez a nagy üzleti érdekeltségekre vonatkozóan sokkalta inkább megállapítható.

A CHITAI KÖZTÁRSASÁG KÖVETELÉSE JAPANTÓL. TOKIO, aug. 20. — A mesze keleti szibériai köztársaság, Chita székellyel, 100,000 arany rubelt követel Japántól kártérítés címén Szibéria egyes részeinek japán megszállása folyamánaként, az ideérkezett jelentések szerint.

CINCINNATI, O., aug. 20. — Elhagyatott uton a város közepén élet-halál harcot vívott a 27 éves Dunlap F. Alexander, Albany, Ala., s a Gibson szálló vendége három banditával. Zúzódságok írán megzabadt, de 60-dollárját és zsebjárját elrag-ejték.

CHICAGO, aug. 20. — A \$14,000 értékű rádium visszakerült orvos tulajdonosának a kezébe s Mrs. Martha Spohn, az orvos volt betege, akiben bennefelelt a rádiumot, a javulás útján van a második operáció után, melyet a rádium visszacszerzése céljából végeztek rajta. Azt hitték, hogy az első operáció végeztével lába keredett, de utóbb megállapították, hogy a testben égetteti magának utat a beteg más testrészébe.

MAGYAROK AMERIKÁBAN

A MCKEESPORTI NAGY PER.

A bíróság ítélete. — A csatlakozás kérdésében a bíróság kedvezően döntött. — Kik csinálták a zavart? — A Reformed Church szerepe. — Kik voltak a támogatók?

Nemcsak bennünket, mckeesporti magyar reformátusokat, hanem igen széles körben, általában véve az amerikai magyarságot is érdekli az a nagy per, amelynek a pittsburghi bíróság ítélete, és pedig reánk nézve kedvező ítélete most vetett véget. Hiszen egyik nagy kérdés fejezte ez az amerikai magyarság történetének is. Ezen azért, amikor a bíróság ítéletét végezték a harc: az igen tisztelt Szerkesztő úr szíves engedelmével négyen szabad arról ezen a helyen néhány szót szólnan.

A per tárgya.

A nagy harc a mckeesporti magyar református egyház csatlakozási kérdése körül forgott. Nagy fontosságot elvi kérdés volt ez, noha gyökereit sokkal alacsonyabb mértékben kell keresnünk. Arról volt szó, hogy azok az amerikai magyar református egyházak, amelyek eddig a hazai ref. egyház fennhatósága alá tartoztak: csatlakozhatnak-e a vajon van-e joguk egyáltalán csatlakozni az amerikai református egyházhoz, a Reformed Church in the United States-hoz.

A kérdésben a gyülekezet feloldása megszolgált. Hosszu, majdnem egy esztendőn keresztül tartó vita után azonban a gyülekezet többsége végre is úgy döntött, hogy az egyház érdekében el kell fogadni azt a Tiffin-i Egyezményt, amely a hazai egyház közt az amerikai református egyházhoz.

Ezt a határozatot a kisebbekkel párhuzamosan meg. Hónapokon keresztül húzódtó a per, amely április 21-én kezdődött meg és csak most ért véget. A közbeszó egy hónap a mckeesporti gyülekezetre nézve az ideg-feszült izgalomnak a megpróbáltatásnak nehéz ideje volt. Sokaság látta meg a szenvedélyeket annyira feliformni, mint e néhány hónap alatt. A mestereslegesen felígátott szenvedélyek aztán felszínre hozták azt, — a mit a felígátott szenvedélyek föl-színre hoztak: a salakot. A durva sértegetések, a gyűlölet kifejezések csak úgy röpöködtek a levegőben és számtalan apró tárgyalást eredményezett a különböző békébrát előt.

Az azonban csak az egyes emberek ügye volt, amelyet ők elintéztek maguk közt.

Meghurcoltatás.

Sokkal súlyosabb beszámítás alá esik az az eredmény, amit az egyháznak kellett miatta elviselnie. A mckeesporti egyháznak nem volt rossz neve az amerikai magyar ref. egyházak között. Hiszem, hogy a gondolkodó emberek előtt nincsen rosszabb neve most sem. Az átlag-ember előtt azonban egésze-

A MCKEESPORTI NAGY PER.

A bíróság ítélete. — A csatlakozás kérdésében a bíróság kedvezően döntött. — Kik csinálták a zavart? — A Reformed Church szerepe. — Kik voltak a támogatók?

rűn, elűnt, megsemmisült az egyház jó neve, erkölcsi értéke. Nem láttak benne más, mint a vesztékés fészeket, ahol nem az Isten nevének imádságára, hanem saját szenvedélyük szolgálatára élnek az emberek. Ez idő alatt számtalan helyen megfordultam és sokat kellett pirulnom az erre célzó meggyőzés miatt.

A szegény érteke pedig legelő sorban rém, mint az egyház lelkesítő nehezedett. Bizony sokat, nagyon sokat szenvedtem. Mint az egyház neve a többi gyülekezet között: úgy az én nevem sem volt utolsó a többi lelkesítő között. Nem dicsőködés képen mondom ezt, de engem, vagy legalább a nevetem, körülbelül mindenütt ismernek Amerikában. És teljes mértékben érzem kellett az én nevem meghurcolásának súlyát is. Hogy milyén fájalmas ez, azt csak az, akiket itteni lelkészkezesem ideje alatt az egyházzal szemben tanúsított méltatlan eljárásukért, részeg sérgéret vagy egyéb rendeltetésért egyszerű vagy másszor megdorgáltam. A lelkesítő bizony, gyakran vannak ilyen köztársasági jelek. Másokat is dorgáltam, intettem én meg, akik azután belátták tévedéseiket és elhagyták azt. A győngy ember azonban nem tud mindig a megtérés magasságára emelkedni.

Kik csinálták a zavart?

És vajon kiknek köszönheti ezt akár az egyház, akár a lelkesítő? Erre a kérdésre egyetlen egy szóval is meg tudnék felelni így: a demagógiának. A demagógia azonban csak fogalom, ami nem tudhat ártani, ha nem talál képviselőre. Nálunk meg voltak a képviselői, élükön az egész mozgalom aktív vezérével, Sebestyén-Endre duquesnei lelkész-szel.

Családias pszichológiai átváltozás az, amit ezen a téren Sebestyén lelkészünk észleltünk. Ő igen hamar és nagyon közel hozta férközt Amerikához. Régebben nagy tárgyilagossággal ismerték föl az amerikai magyarság és benne a reformátusok elhelyezkedésének helyes irányát, amely azt kívánja, hogy az amerikaiakkal minél szorosabb szellemi kapcsolatban legyenek. Emlékszem rém, hogy amilyen egyik e. m. gyülekezőnk egy lelkesítő társunk ezzel ellenkező irányban beszélt és egyházi téren a teljes különválás mellett kardoskodott: Sebestyén lelkész, mint az egyházmege ügyésze, fegyelmi vizsgálatot kért ellene és nagyon erős szavakkal ítélte el. És ma, szemben az egyházmegeben levő összes lelkesítővel: ő az egyedüli képviselője annak az irányzatnak, amelyet előzőleg ő itél el legjobban. Később alkalmat veszek magamnak arra, hogy ezzel bővebben foglalkozzam.

Közben azonban legyen szabad egy pár szót szólnom a duquesnei gyülekezethez, amely, legalább hallgatóságosan, helyeslést figyelemmel kísérte lelkészének egyházbontó, a mckeesporti egyházat bontogató működését. A duquesnei egyház Mckeesportnak köszönheti az ő gyors és tiszteletreméltó megérő sődését. Megalkulásától kezdve hosszú években át ugyiszólván egy cseppet sem érezte az egyházfenntartás terhét, amelyet helyette Mckeesport vállalt. Mckeesport, a főnevelő édes anyja, joggal veheti rossz néven, hogy az ellene intézett támadás éppen Duquesne falai közül indul ki és ott talált és ott talál állandó táplálkozásra. A mindenkit egyformán kötelező hálá érteket legalább is arra kellett volna kötelezni a duquesnei egyházat is, hogy tiltakozzon falainak ilyen felhasználása ellen. Amde térjünk vissza eredeti tárgyunkhoz. A mckeesporti egyház ellen indított támadás aktív vezére tehát, amint mondtam, Sebestyén lelkész volt. Valaki azonban csak akkor lehet vezér, ha van olyan is, aki vezessen. Természetes dolog, hogy a támadásnak meg voltak a helyben lakó vezetői is. Bizony, nem többen 5-6 emberrel. Azok, akiket itteni lelkészkezesem ideje alatt az egyházzal szemben tanúsított méltatlan eljárásukért, részeg sérgéret vagy egyéb rendeltetésért egyszerű vagy másszor megdorgáltam. A lelkesítő bizony, gyakran vannak ilyen köztársasági jelek. Másokat is dorgáltam, intettem én meg, akik azután belátták tévedéseiket és elhagyták azt. A győngy ember azonban nem tud mindig a megtérés magasságára emelkedni.

Kik támogattak?

Természetes dolog, hogy ezt a nagy harcot önmagamban nem tudtam volna megvinni. Csak szólamód, hogy itten első személyben beszéltek. Hiszen a harc nem az enyém, hanem a gyülekezeté volt. De hivatalomnál fogva én voltam annak a vezére. Bizony, nem birtam volna el még a vezetést sem, ha nem álltak volna mellettem azok, akik az igazság mellett mindig készek voltak bizonyoságot tenni. Fogadják viszonzásul e helyen legnagyobb része később már agdó lélekkel nézte a fejleményeket és nagyon szívesen vennie ma már, ha mindazok nem történtek volna meg, amelyek megtörténtek. Jó részük vissza is húzódtak és a mckeesporti egyház e harcok fo-

részét nem vett. Nem elítélni, hanem csak sajnálni tudom őket. Nem egyebek ők, mint szerencsétlen áldozatai a lelkesítőmelen bujtogatásnak. Elítélni csak azokat lehet, akik tudatos gonossággal pusztítottak az akik még a legkisebb tisztességről is elfeledkeztek.

A Reformed Church szerepe. Teljes lehetetlenség, hogy ne szóljak ezen a helyen a Reformed Churchról is, amelynek helyzete az egész mozgalom alatt, igen kényes volt. A támadóknak folyton az a csatlakozási volt az ajkán, hogy a Reformed Church csak az egyházi birtokokat akarja! Nem akarok én most vitatkozni ezzel a nemtelen váddal. Imár nincsen arra sem szükség. De bizonyos, hogy a Ref. Church nemcsak a lelkesítőmelen bujtogatásnak, hanem az egész mozgalom alatt, igen kényes volt. A támadóknak folyton az a csatlakozási volt az ajkán, hogy a Reformed Church csak az egyházi birtokokat akarja! Nem akarok én most vitatkozni ezzel a nemtelen váddal. Imár nincsen arra sem szükség. De bizonyos, hogy a Ref. Church nemcsak a lelkesítőmelen bujtogatásnak, hanem az egész mozgalom alatt, igen kényes volt.

A mckeesporti egyház ellen indított támadás aktív vezére tehát, amint mondtam, Sebestyén lelkész volt. Valaki azonban csak akkor lehet vezér, ha van olyan is, aki vezessen. Természetes dolog, hogy a támadásnak meg voltak a helyben lakó vezetői is. Bizony, nem többen 5-6 emberrel. Azok, akiket itteni lelkészkezesem ideje alatt az egyházzal szemben tanúsított méltatlan eljárásukért, részeg sérgéret vagy egyéb rendeltetésért egyszerű vagy másszor megdorgáltam. A lelkesítő bizony, gyakran vannak ilyen köztársasági jelek. Másokat is dorgáltam, intettem én meg, akik azután belátták tévedéseiket és elhagyták azt. A győngy ember azonban nem tud mindig a megtérés magasságára emelkedni.

A dorgálás haragot támasztott meg, amelyet sokszor évekig is el-tartogat, hogy a legelő alkalommal bosszúszóval kiélgezhesse. Az ilyenmel minden lelkesítő személynél kell. 5-6 ember azonban mégsem tudta volna felfordítani a mckeesporti egyházat. Ehhez pártnak kellett lennie, 5-6 ember pedig még nem "párt".

A csatlakozásnak mindig meg volt Mckeesport az ellenzéke. Később fogom elmondani ennek a történetét. Voltak köztük jóhiszeműek, józan életű, hárséges egyháztagok, akiknek ez volt az őszinte meggyőződésük. Én legyen az utolsó, aki ezért a meggyőződésért kódot dob rajuk. Sokakat megejtett a szépen hangzó, de alapjában véve üres frázisok, hazugságok tömge. Amelyek jobban győzték a buzgalommal hintettek köztük. Másokat a vezetőkhöz fűződő sógorosság, komaság, jó barátság tartott fogva. Ismét mások minden gondolkodás nélkül, könnyelműen haladtak az árral, nem véde ezre, hogy ez az ár örvény felé sodorja őket. Így adódott össze az a körülbelül 70 főből álló párt, amelynek legnagyobb része később már agdó lélekkel nézte a fejleményeket és nagyon szívesen vennie ma már, ha mindazok nem történtek volna meg, amelyek megtörténtek. Jó részük vissza is húzódtak és a mckeesporti egyház e harcok fo-

részét nem vett. Nem elítélni, hanem csak sajnálni tudom őket. Nem egyebek ők, mint szerencsétlen áldozatai a lelkesítőmelen bujtogatásnak. Elítélni csak azokat lehet, akik tudatos gonossággal pusztítottak az akik még a legkisebb tisztességről is elfeledkeztek.

A Reformed Church szerepe. Teljes lehetetlenség, hogy ne szóljak ezen a helyen a Reformed Churchról is, amelynek helyzete az egész mozgalom alatt, igen kényes volt. A támadóknak folyton az a csatlakozási volt az ajkán, hogy a Reformed Church csak az egyházi birtokokat akarja! Nem akarok én most vitatkozni ezzel a nemtelen váddal. Imár nincsen arra sem szükség. De bizonyos, hogy a Ref. Church nemcsak a lelkesítőmelen bujtogatásnak, hanem az egész mozgalom alatt, igen kényes volt.

A mckeesporti egyház ellen indított támadás aktív vezére tehát, amint mondtam, Sebestyén lelkész volt. Valaki azonban csak akkor lehet vezér, ha van olyan is, aki vezessen. Természetes dolog, hogy a támadásnak meg voltak a helyben lakó vezetői is. Bizony, nem többen 5-6 emberrel. Azok, akiket itteni lelkészkezesem ideje alatt az egyházzal szemben tanúsított méltatlan eljárásukért, részeg sérgéret vagy egyéb rendeltetésért egyszerű vagy másszor megdorgáltam. A lelkesítő bizony, gyakran vannak ilyen köztársasági jelek. Másokat is dorgáltam, intettem én meg, akik azután belátták tévedéseiket és elhagyták azt. A győngy ember azonban nem tud mindig a megtérés magasságára emelkedni.

A dorgálás haragot támasztott meg, amelyet sokszor évekig is el-tartogat, hogy a legelő alkalommal bosszúszóval kiélgezhesse. Az ilyenmel minden lelkesítő személynél kell. 5-6 ember azonban mégsem tudta volna felfordítani a mckeesporti egyházat. Ehhez pártnak kellett lennie, 5-6 ember pedig még nem "párt".

A csatlakozásnak mindig meg volt Mckeesport az ellenzéke. Később fogom elmondani ennek a történetét. Voltak köztük jóhiszeműek, józan életű, hárséges egyháztagok, akiknek ez volt az őszinte meggyőződésük. Én legyen az utolsó, aki ezért a meggyőződésért kódot dob rajuk. Sokakat megejtett a szépen hangzó, de alapjában véve üres frázisok, hazugságok tömge. Amelyek jobban győzték a buzgalommal hintettek köztük. Másokat a vezetőkhöz fűződő sógorosság, komaság, jó barátság tartott fogva. Ismét mások minden gondolkodás nélkül, könnyelműen haladtak az árral, nem véde ezre, hogy ez az ár örvény felé sodorja őket. Így adódott össze az a körülbelül 70 főből álló párt, amelynek legnagyobb része később már agdó lélekkel nézte a fejleményeket és nagyon szívesen vennie ma már, ha mindazok nem történtek volna meg, amelyek megtörténtek. Jó részük vissza is húzódtak és a mckeesporti egyház e harcok fo-

részét nem vett. Nem elítélni, hanem csak sajnálni tudom őket. Nem egyebek ők, mint szerencsétlen áldozatai a lelkesítőmelen bujtogatásnak. Elítélni csak azokat lehet, akik tudatos gonossággal pusztítottak az akik még a legkisebb tisztességről is elfeledkeztek.

A Reformed Church szerepe. Teljes lehetetlenség, hogy ne szóljak ezen a helyen a Reformed Churchról is, amelynek helyzete az egész mozgalom alatt, igen kényes volt. A támadóknak folyton az a csatlakozási volt az ajkán, hogy a Reformed Church csak az egyházi birtokokat akarja! Nem akarok én most vitatkozni ezzel a nemtelen váddal. Imár nincsen arra sem szükség. De bizonyos, hogy a Ref. Church nemcsak a lelkesítőmelen bujtogatásnak, hanem az egész mozgalom alatt, igen kényes volt.

A mckeesporti egyház ellen indított támadás aktív vezére tehát, amint mondtam, Sebestyén lelkész volt. Valaki azonban csak akkor lehet vezér, ha van olyan is, aki vezessen. Természetes dolog, hogy a támadásnak meg voltak a helyben lakó vezetői is. Bizony, nem többen 5-6 emberrel. Azok, akiket itteni lelkészkezesem ideje alatt az egyházzal szemben tanúsított méltatlan eljárásukért, részeg sérgéret vagy egyéb rendeltetésért egyszerű vagy másszor megdorgáltam. A lelkesítő bizony, gyakran vannak ilyen köztársasági jelek. Másokat is dorgáltam, intettem én meg, akik azután belátták tévedéseiket és elhagyták azt. A győngy ember azonban nem tud mindig a megtérés magasságára emelkedni.

A dorgálás haragot támasztott meg, amelyet sokszor évekig is el-tartogat, hogy a legelő alkalommal bosszúszóval kiélgezhesse. Az ilyenmel minden lelkesítő személynél kell. 5-6 ember azonban mégsem tudta volna felfordítani a mckeesporti egyházat. Ehhez pártnak kellett lennie, 5-6 ember pedig még nem "párt".

A csatlakozásnak mindig meg volt Mckeesport az ellenzéke. Később fogom elmondani ennek a történetét. Voltak köztük jóhiszeműek, józan életű, hárséges egyháztagok, akiknek ez volt az őszinte meggyőződésük. Én legyen az utolsó, aki ezért a meggyőződésért kódot dob rajuk. Sokakat megejtett a szépen hangzó, de alapjában véve üres frázisok, hazugságok tömge. Amelyek jobban győzték a buzgalommal hintettek köztük. Másokat a vezetőkhöz fűződő sógorosság, komaság, jó barátság tartott fogva. Ismét mások minden gondolkodás nélkül, könnyelműen haladtak az árral, nem véde ezre, hogy ez az ár örvény felé sodorja őket. Így adódott össze az a körülbelül 70 főből álló párt, amelynek legnagyobb része később már agdó lélekkel nézte a fejleményeket és nagyon szívesen vennie ma már, ha mindazok nem történtek volna meg, amelyek megtörténtek. Jó részük vissza is húzódtak és a mckeesporti egyház e harcok fo-

GELLÉRT IMRE DETROITBAN

A detroiti magyarság körében folytatja munkáját a népszerű magyar művész.

Most hétfőn érkezett Detroitba Gellért Imre festőművész, hogy a detroiti magyarság közelébe jelleseivel megismerje azt a pompás albumot, mely "Amerikai Magyar Karrierek" cím alatt jelenik meg az esztendő folyamán.

Cleveland városában mintegy hat hetet töltött a művész és ez alatt az idő alatt "ceruzahagyerevete" a clevelandi jeles magyarok egész tömegét.

Előrelátható, hogy a detroiti magyarság is szeretettel fogadja a művészt, melyben eddig mindentől részéssült.

Tudomásunk szerint Gellért Imre rövid időt tölthet csak Detroitban, mert az album technikai munkálatai visszaszólítják New-Yorkba.

MAGYAR ÜGYVÉD LORAINBAN

Dr. Pessenlehner Antal Lorainban ügyvédi irodát nyitott

Dr. Pessenlehner Antal, aki esztendő hosszú sora óta, az amerikai-magyar közügyeknek nagytehetségű harcosa. A boston és fontalgató nélküli fordulatához három esztendőben Youngstown városában élt és ott folytatott ügyvédi gyakorlatot dr. Pessenlehner, aki ebben a városban mindenkor csak őregbítette az amerikai-magyar jó nevét.

Három esztendő szakadatlan munkálkodás után most búcsút mondott Youngstown-nak a kiváló magyar ügyvéd és Lorainban telepedett meg, hogy teljes tudásával, nagyserű összeköttetésekkel az ottani magyarság érdekeit szolgálja.

Dr. Pessenlehner Antal az ő hazájában szerzte meg ügyvédi diplomáját, majd Angliában folytatott komoly tanulmányokat és végül az Egyesült Államokban nyerte el a képesítést. A loraini magyarok olyan magyarral beszélő amerikai ügyvédhez fordulhatnak tehát ügyes-bajos dolgaiknál, akiknek képzettsége, tudása a lelkiismeretes, komoly garancia arra, hogy dolgát jól végzi el.

Dr. Pessenlehner Antal már meg is kezdte működését Lorainban és az Opera House Blokkban, 415-ös szám alatt nyitott irodát.

ELSŐ MAGYAR SZINELŐDÁS REGINÁBAN.

REGINA, Sask. — A pünkösd napjáról elmaradt magyar szín-előadás augusztus 13-án folyt le. Már korán reggel nagy sűrűségű forgás volt a magyar negyedben, mindenki érdeklődéssel nézte a lelkes műkedvelők sűrűségű forgását, utolsó intézkedéseit és hogy e napnak magyar és ünnepi jellegű kölcsönözzenek, a vendégeket váró városka sok házára felvonták magyar nemzeti lobogóikat is, melyek hírül adták az agész lakosságunk, hogy az idegenben is szeretjük magyar szülőházunkat, apjukat oly szívesen magyarnak lenni.

Két órákor kezdődött meg a színelőadás. Színe került: "A kölcsönkért feleség" című vígjáték is az előadás valóban szép volt, felült minden várakozást. A szereplők: Szűcs István és neje, Lukács Péter, Váci Antal és neje, öz. Tóth Rózi, Szent-Andrus és neje, Jenney Mártonné és Lovász István minden tehetségüket érvényesítették az előadás sikerének biztosítására s valóban megérdemelték a sok tapsot.

A nagy terem zsúfolásig telt meg, nem maradt otthon senki. Vilosics János rendező s György János ügyelő gondos és valóban nagy munkát végeztek.

A reginai New Canadian Club műkedvelői már az első előadás-igazolást, hogy kitűzött céljukat meg fogják valósítani. Az előadás után megtartották a klub gyűlést, melyen megválasztották a klub új tisztikarát. Elnök Szűcs István, alelnök György János, pénztáros Lukács Barabás, ellenőrök Papp Vilmos, Lukács Péter és Bárdut Antal.

Több új tag vette fel magát a magyarok kihívására s közösen, közös megértelemmel nem sok idő múlva felépül Reginán a "Magyar Közművelődési Ház" is.

JAKAB ISTVÁN és Fiai magyar színtársulatuk 8923 BUCKEY ROAD 11913 BUCKEY ROAD Princeton 344 Cedar 384 4319 LORAIN AVE. Telefon Hemlock 4091

MELEGH GYULA, ref. lelkész.

KERESZTELŐ.

MCKEESPORT, PA. — Lipovics István és neje Lovicz Julianna kis leánykáját Kovács Kálmán plebánus Julia és Anna névre keresztelték meg. Keresztapáik Tótor Ferenc és Katus Amália.

CLEVELANDI HIREK

HATALMAS ROBBANÁS MEGÖLT BÉREA MELLETT EGY EMBERT

Gázcsöveken dolgozó munkások munkája közben robbant fel az egyik cső. EGY HALOTT.

A szerencsétlenségnek még négy súlyos sebesültje is van.

A Priom rózban, Berea közvetlen közelében, az East Ohio Gas Company tiz munkása szorgalmasan dolgozott egy mellékvezeték elhelyezésén. Munka közben — eddig meg nem állapított ok következtében — a vezeték felrobbant.

A robbanást mindenfelé meg lehetett hallani Bereában és a városka lakói ijedten kérdezték egymást: mi történhetett. A lángok magasra csaptak és halálra égettek egy embert, négy másikat és egy fiút pedig súlyosan megsebesítettek.

R. W. Gallagher, az East Ohio Gas Company ügyvezető igazgatója kijelentette, hogy a szerencsétlenség ügyében azonnal szigorú vizsgálatot indítanak meg, azonban meglehetősen időig fog igénybe venni, amíg a pontos okot meg lehet majd állapítani.

A halott a negyvenkét esztendő George Wachowiak, bereai lakos, az East Ohio Gas Company munkása. A robbanás után a társával együtt beszállították a bereai Community kórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

A másik négy súlyos sebesült állapota olyan, hogy az orvosok nem igen bíznak a felépülésükben. A munkások általános véleménye szerint egy eldobott cigarettá vezérelte a robbanást — a társaság hivatalosan azonban erről még nem vett tudomást.

Felismerték Véret adta a színházi rablókat

A Loew's State színház pénztárát kirabolni szándékozó banda egy tagját felismerték. A BANDA ESZE.

Elegendő bizonyíték áll rendelkezésre a nőbandita ellen. Mrs. Sandlas az orvosok szerint fel fog épülni.

Kedden este a rendőrség piztolycsapatot folytatott a Loew's State színház folyosóján három banditával, akik a színház pénztárát akarták kirabolni. A saját véret adta, hogy megmenthesse az életét a tizenháromezer dolláros pénztárát, a színház nézőterén ülő nőt is, aki összefüggésben levőnek látszott a rablási szándékkal. Ugyanezok a detektívek nyomozni kezdtek egy negyedik férfit is, aki állítólag ez előtt rendőr volt.

Otto Nünemak és Edward L. Brough menedzser meg azt állították, hogy az egyik ember azonos annak a hármas rablóbandának az egyik tagjával, a mely irodájukból fényes nappal vitt el 300 dollárt.

Eddig még egyetlen más vád sem hangzott el ez ellen az ember ellen, vagy társai ellen. Az asszonyt, akit annak a kosznak sofferjével együtt fogtak el, a melyen állítólag a volt rendőr elmenekült, kedden bezárták, szerdán elbocsátották, de tegnap este ismét elfogták.

A detektívek, akik az asszony szobájában nagy összegű elrejtett pénzt találtak, azt hiszik, hogy ez a nő az esze ennek a bandának, amely számos újabb keleti rablásért vonható felelősségre.

Joseph Laronge, a Loew színházi érdeklőségek itteni alelnöke tegnap közönte levelet küldött a rendőrségnek, 100 dolláros csekkel kíséretben a rendőrségi nyugdíjalap javára.

Az ügyet bogozó detektívek azon a véleményen vannak, hogy a rablási vádakot fel lehet emelni a banda tagjai ellen s hogy elegendő bizonyíték áll már rendelkezésre az asszonnyal szemben is.

15 ÉVES JUBILEUM

A W. O. W. 185-ik számú Egyetértés Bs. Egyet augusztus 27-én ünnepi meg fennállásának 15 éves évfordulóját a Bohemian Hall (4310 Clark Ave.) összes teremben, mely ünnepélyre az összes egyleteket és az összmagyarságot tisztelettel megvívjuk. A tánc kezdete délután 2 órakor a karnélyiségben. A jubileumi ünnepély 3 óra 30 perckor kezdődik. Este 7 órakor bankett lesz. Tisztelettel A rendezőség 195-6

DR. A. WIDDER MAGYAR ORVOS Gyomor és belső bajok szakorvosa 809 BUCKEY RD., CLEVELAND, O. H. U. 21.

DR. L. H. WIDDER

DETROIT

NE

CS

PRAGA

ga Magyar

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

DI HIREK

NÁS MEGÖLT EGY EMBERT

nkája közben robbant fel

TT.

ulyos sebesülte is van.

n közelében, az East Ohio san dolgozott egy mellék...

ett hallani Bereában és a gymást: mi történhetett.

Gas Company ügyvezető nesétlenség ügyében azon-

nkása. A robbanás után a eai Community kórházba,

apota olyan, hogy az orvo-

szert egy eldobott cigars-

erét adta felesége életéért

mentette az asszony éle-

2 ÖNGYILKOSJELÖLT.

Sandias az orvosok sze-

onfeladotásnak igazi, ne-

asszony életét megmenten-

szerecsélen fiatal asz-

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

nkája és egy nyolc hónapos

MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI JELENTÉSEK ÓHAZAI UJSÁGHIREK

NEM ÖSMERI TÖBBÉ TESTVÉRENEK A CSEHEKET FELSŐMAGYARORSZÁG NÉPE

PRAGA, aug. 5. (A "Pragi Magyar Ujság" tudósítása) A szlovák néppárt vá-

ka" intézi. Az elégedetlenségnek további oka az, hogy a szlovák kormány-

munkásság rabvevő a vörösköz menjen, miért is új munkásként fogadják fel-

elget is fognak tenni. A centraliztikus politika hi-

a szlovák főiskolák, főként pedig egy műegyetemnek és

A kormány tehát a kiszabott föltételeket ilyen formájukban visszautasította és közölte a nagy

Amig a külföldön jelenleg forgalomban lévő repülőgépek

A határozatok. A kongresszus az alábbi határozati javaslatokat fog-

Amig a külföldön jelenleg forgalomban lévő repülőgépek

Amerikai vendégek Budapestben

Apponyi Albert beszéde az amerikai diákokhoz.

BUDAPEST, augusztus 5. — Az itt tartózkodó amerikai egy-

CSAK AZ ISTENNEK TARTOZIK FELELŐSÉGGEL HÉJJAS IVÁN

Az Ébredő Magyarok Egyesületének Nagygyűlése.

BUDAPEST, augusztus 4. — Tegnap délután az Ébredő Magyarok Egyesületének a régi képviselőház

Lendvai István határozati javaslatában követte a forradalmi sajtó megszűntetését,

BUDAPEST, aug. 5. (A "Szózat" tudósítása.) A repü-

Megnyesik a gépmadár szárnyait

Válasz az ántant repülő feloldó jegyzékére.

BUDAPEST, aug. 5. (A "Szózat" tudósítása.) A repü-

GÖMÖR.

Poros cserkészek átvonulása Rimaszombaton.

— Poros cserkészek átvonulása Rimaszombaton. Julius 22-én este élénk német dal-

PEST-PILIS-SOLT. KIS-KUN

Magyar cserkészek utja Németországba.

Magyar cserkészek utja Németországba. A Magyar Cserkészsövetség válogatott

HA AZ Ó-HAZABAN

lakó katonák, borzongatósnak, vagy ismerősnek pontos címre

lakó katonák, borzongatósnak, vagy ismerősnek pontos címre meg akarja tudni, vagy pedig az

ROYAL MAIL

STEAM PACKET COMPANY

STEAM PACKET COMPANY. SANKER & SON, INC., Agents, 28 Broadway, New York.

DR. L. H. HERBERT

DR. L. H. HERBERT

JAY LYNCH CO.

PEST-PILIS-SOLT. KIS-KUN

HA AZ Ó-HAZABAN

ROYAL MAIL

ROYAL MAIL

ROYAL MAIL

KIS HIRDETESEK ARSZABASA.

KERESTETES, MUNKAT KERES, ELLATASZ NYER VAGY KERES. BUTOROZOTT SZOBAK, KIADÓ LAKÁSOK 20 szög egy szobával 21.00, két szobával 21.00, három szobával 21.00, négy szobával 21.00, öt szobával 21.00, hat szobával 21.00, hét szobával 21.00, nyolc szobával 21.00, kilenc szobával 21.00, tíz szobával 21.00, tizen szobával 21.00, tizenkét szobával 21.00, tizenhárom szobával 21.00, tizennégy szobával 21.00, tizenöt szobával 21.00, tizenhat szobával 21.00, tizenhét szobával 21.00, tizennyolc szobával 21.00, tizenkilenc szobával 21.00, húsz szobával 21.00, harminc szobával 21.00, negyven szobával 21.00, ötven szobával 21.00, hatvan szobával 21.00, hetven szobával 21.00, nyolcvan szobával 21.00, kilencven szobával 21.00, száz szobával 21.00.

MOLDEREK
Szükségünk van gyakorlott Malleable Iron Moldekre, bench és squeezeer munkához. Teljes munkaidő, állandó munka. Jó lakásvizonyok, magyar nyelvben.

Irjon vagy jöjjön hozzánk Indianapolisba.

Employment Office
Belmont Ave. a Washington Street-től délre.

LINK BELT COMPANY
Indianapolis, Ind. 195-200

FARMIRA keresek egy embert, nőten vagy fiút, aki ért a búzák és búzatermeszésekhez. Magánosan \$45.00 havonta. Bónusz felvilágosítás. Joseph Fuchko, Box 106, Woodland, Pa. 195-197

ANGOLUL vagy németül érő ügyvezető (cabinet maker) 30 fizetésű. Állandó munka felvilágosítás. M. J. Bernhard Company, 712 Jefferson St., Buffalo, N. Y. 195-200

A BIG FOUR RAILROAD KERES ÁLLANDÓ MUNKÁRA
városban kívüli munkára, Indianapolis, Ind.-ba. Mashinistákat, Pipe meneket, kazánkészítőket, kazánmosókat, kovácsokat, sheet metal munkásokat, trineerkeket és coppersmitheket, kocsijavítókat, Oxy Acetylene forrasztókat, Stationary mérnököt és olajozókat. Jelentkezzen: Union Depot, 9 számú szoba. Érdeklődjön Mr. Gilpin után. Jöjjön munkára készen, hogy azonnal indulhasson. Standard fizetés. Legjobb board és lakás.

Sztrájk állapotok. 195-197

MUNKAT NYER - NŐ.
KERESKEM házasnőt, aki 3 éves munkát keres. 195-197

FIATAL lány, aki jó otthon keres. 195-197

ROTY idősabb asszony, gyermekkel felvilágosítás. 195-197

Leányok kerestetnek
18 éves vagy annál fiatalabb, jó megjelenésű, tanulóknak. 195-197

AMERICAN CIGAR CO.
922 Woodland Ave. 9-ik utca sarkán Cleveland, O. m. n. V-411

HÁZIMUNKÁRA egy idősabb asszony felvilágosítás. 195-197

KOZÉPKORI nő kis restaurantra szakaszként felvilágosítás. 195-197

MUNKAT KERES - PÉRFI.
27 éves fiatalabb butcher üzleti alkalmas keres. 195-197

MUNKAT KERES - NŐ.
HAZVEZETŐNŐKNEK ajánlok egy 30 éves nővel, fiammal, jó megjelenésű, tudásos, elrettentő, jó munkát keres. 195-197

KERESTETÉS.
KUN GEZA apát és Barna és Endre testvérrel, Szabolcs, Vencsényi, Kőrös, Tolna, Pest megyékben. 195-197

BENKŐ PÁL Varga, kártyázó vagy kártya játékos. 195-197

KERESKEM MICHY-SANDORT a St. P. A. MICHY-SANDORT utóbbi Eklon, Michy, ban tartózkodnak. 195-197

KERESTETÉS.
Keresem ZSELI NEMETH JANOS szaktudósra. 195-197

HAZASSÁG.
35 éves gyarmunkás, kinek egy 4 éves leányja van, házasság felvilágosításra. 195-197

MEAT MARKET és grocery a West Side legfontosabb helyén van. 195-197

JÓ FORGALMU grocery és gyümölcs üzlet magyar nyelvűben, jutányos áron. 195-197

JÓ FORGALMU candy store a Buckeye St. legjobban helyén. 195-197

KLORINDA Restaurant és Lunch room, magyar nyelvűben, beteges ételt ad. 195-197

ELADÓ Fanci BUTCHER CASH ÜZLET 10000 havi forgalom Gyönyörű berendezés. Olcsó rent vagy forgalmu utca BUTCHER FANCI GROSSERIE

BEVEZETETT ELADÓ CASH ÜZLET LIBERTY CUT RATE MARKET 618 Kanawha St. CHARLESTON, W. VA. 195-197

TARS KERESTETIK.
PÉRFI vagy nő, társ kerestetik jó fizetésű, esetleg megvezetésre. 195-197

JÓ PÉNZ ügyes fiatal asszony elvált férjével együtt. 195-197

ÜZLETI ALKALOM.
RECSKÉRELVÉNEM 2 szép lotonum alda. 195-197

ELADÓ BIRTOKOK MAGYARORSZAGON.

ZEMLEPMÉNYE. Lelesek felvilágosítás. 195-197

ELADÓ HAZAK.
EGY CSALÁDOS 5-7 szobás házat keres. 195-197

KÉT CSALÁDOS 10 szobás ház, villát keres. 195-197

KOZELI a Lorainhoz 2-3 szobás modern ház. 195-197

7 SZOBÁS ház, földvel együtt. 195-197

20 akeros farma 20 mérföldnyire Clevelandtól. 195-197

SZILVÁS-SILVER 3700 Buckeye Road, Cleveland, O. 195-197

ELADÓ FARMOK.
ERTESELTÉS. 195-197

ALFRÉD SAFRÁN Magyar Gyógy. 603 Superior Bank épület Cleveland, O. 195-197

PAPP MIKLÓS Gyógy és Jótanácsos 1003 WEST 25th STREET, CLEVELAND, O. 195-197

KOVÁCHY M. ANDOR Gyógy és Jótanácsos 457 Society for Savings Building, CLEVELAND, O. 195-197

H. E. VARGA Gyógy és Jótanácsos 541 Society for Savings Bldg. Cleveland, O. 195-197

W. H. SCHWARTZ Először magyar nyelvű és hírlap. 195-197

D. B. STONE Magyarországi ügyvéd és elnök. 195-197

VEGYES.
FELTALÁLÓ! 195-197

VICTOR J. EVANS & CO. VICTOR BUILDING A, WASHINGTON, D. C. 195-197

INGYEN
Elküldjük magyar könyvünket találmányokról és másokról. 195-197

Német Gyógyintézet
310 VICTOR BUILDING WASHINGTON, D. C. 195-197

A LEECHBURGI MAGYAR REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL.
Magyar esküvők. Kovács Miklós (Gömrő m. Alsószuha) vezette oltárohoz szive választottját Gergely Julisikát (Szatmár m. Tiszaköves). 195-197

BENCE REALTY CO. 2615 Lorain Ave. Cleveland, O. 195-197

ELADÓ Olcsó 3 akros művelés alatt. 195-197

FARMOK Az árak most jelentősen alacsonyabbak. 195-197

BÉRBERGŐ FAPMOK.
180 AKERES FARM bérbergő. 195-197

ELADÓ TARGYAK.
FINOM 36 káros levo 3 darab bor. 195-197

ELADÓ AUTOMOBILOK.
HASZNÁLT FORDOK 4 Rdstrs. \$100, \$135, \$310, \$315. 195-197

THE ELF MOTOR CO. Felhatalmazott Ford Elárúsító. 195-197

OKTATÁS.
EGYENYESTERLETT ANGOLUL BEZESÉSI 15 PERC ALATT. 195-197

JOGI TANÁCS.
CSIZMADIA JÁNOS AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD. 195-197

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD Götlib Lajos. 195-197

ALFRÉD SAFRÁN Magyar Gyógy. 603 Superior Bank épület Cleveland, O. 195-197

PAPP MIKLÓS Gyógy és Jótanácsos 1003 WEST 25th STREET, CLEVELAND, O. 195-197

KOVÁCHY M. ANDOR Gyógy és Jótanácsos 457 Society for Savings Building, CLEVELAND, O. 195-197

H. E. VARGA Gyógy és Jótanácsos 541 Society for Savings Bldg. Cleveland, O. 195-197

W. H. SCHWARTZ Először magyar nyelvű és hírlap. 195-197

D. B. STONE Magyarországi ügyvéd és elnök. 195-197

VEGYES.
FELTALÁLÓ! 195-197

VICTOR J. EVANS & CO. VICTOR BUILDING A, WASHINGTON, D. C. 195-197

INGYEN
Elküldjük magyar könyvünket találmányokról és másokról. 195-197

Német Gyógyintézet
310 VICTOR BUILDING WASHINGTON, D. C. 195-197

A SZT. ISTVAN HITKÖZSÉG KÖRÉBŐL.
Az új misekönyv és fekete színű mismomódu ruha meg-szentelese. McKeesport, Pa. 195-197

Keresztelések.
Lipovits István és Levczyk Julianna McKeesport lakosok leánya. 195-197

Férfi és nő a McKeesportban. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

A SZT. ISTVAN HITKÖZSÉG KÖRÉBŐL.
Az új misekönyv és fekete színű mismomódu ruha meg-szentelese. McKeesport, Pa. 195-197

Keresztelések.
Lipovits István és Levczyk Julianna McKeesport lakosok leánya. 195-197

Férfi és nő a McKeesportban. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

Halálhírek.
Hubbard, O. Zemplényi, Bodrogfalvi. 195-197

A Grand Trunk Railway System Western Lines keres
Mashinistákat, kazánkészítőket, kovácsokat, személynököcsikát javítókat, sheet metal munkásokat, villany-szerelőket, óránként 70 cent fizetéssel. 195-197

A United States Railroad Labor Board, július 3-án kiadott rendelete értelmében, emberek, akik elfogadják a munkát, nem sztrájkörök és meg van ügy erkölcsi mint törvényes joguk ahhoz, hogy a vasut szolgálatába álljanak és teljes védelmet kapnak egy a kormánytól, mint az államtól.

Jelentkezzen: G. F. DICK, Master Mechanic, MILWAUKEE JUNCTION m n -411

SZÉNVIDÉKI HIREK.
Közl: Andreánsz